

---

## МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

---

### Письма протоіерея Степана Васильевича Ландышева къ архимандриту Макарію Глухареву (1846—47).

Преподобнѣйшій о Господѣ Отецъ Макарій,  
Христось посредѣ насъ!

Благополучно оканчивая нынѣшній годъ, молитвами Вашими споспѣшествуемый, испрашиваю отъ Васъ благословенія Божія на слѣдующій годъ и на всѣ дни жизни моей. Окончивъ Египетскую работу—экономическіе отчеты,—спѣшу обрѣсти упокоеніе въ общеніи съ Вами; въ искреннемъ чувствѣ благодарной памяти о Васъ, къ Вамъ первымъ обращаюсь съ обычнымъ привѣтствіемъ въ новый годъ, и поздравляю съ торжествомъ обновленія рода человѣческаго во Христѣ Іисусѣ.

Простите меня, Отецъ Макарій, Господа ради, что я такъ давно не писалъ ни къ Вамъ, ни въ Москву. Все прошедшее лѣто я былъ какъ связанный, въ развлеченіяхъ самыхъ раззорительныхъ для меня. Майминская церковь была такъ плохо покрыта, <sup>1)</sup> что дождевая вода протекала сквозь своды на полъ;

<sup>1)</sup> Каменная духосошестввенская церковь въ Маймѣ, первоначально центральномъ пунктѣ Алтайской миссія, была заложена 4 іюня 1845 г. и освящена 30 августа того-же года (приб. къ твор. св. отецъ, 1845, стр. 556—7,—изъ письма прот. Ландышева отъ 5 октября 1845 г.).

къ тому же сильныя бури почти совсѣмъ раскрыли ее. Послѣ многихъ писемъ къ Михаилу Ефимовичу,<sup>2)</sup> на которыя не было отвѣта, я вынужденъ былъ просить его распоряженія официально. Наконецъ, были присланы рабочіе, чтобъ перекрыть церковь снова, кресты и главы вызолотить, и скласть каменну ограду. Михаилъ Ефимовичъ просилъ меня распорядиться касательно приготовленія нѣкоторыхъ матеріаловъ для сего, и посмотрѣть за работой до пріѣзду его, обѣщаясь скоро быть. Отказомъ своимъ я сдѣлалъ бы остановку на цѣлый мѣсяць; а въ мѣсяць при дождливой погодѣ могли бы и своды упасть. И доставить же необходимыя матеріалы для меня было не трудно, и посмотрѣть за началомъ работы не обременительно. Но втянувъ такимъ образомъ въ дѣло (отъ коего послѣ мнѣ и отвѣтъ было уже нельзя, тѣмъ болѣе, что я опасался безпокойныхъ послѣдствій отъ работы безъ примотра) — Михаилъ Ефимовичъ продержалъ меня своими обѣщаніями до самой осени, и по окончаніи работы, не пріѣзжалъ къ намъ. — Не желая тратить другого времени на подобную суету, я рѣшился въ то же время заняться нужными для миссіи постройками: 1) Къ новому Улалинскому дому съ сѣверной стороны пристроена большая горница съ коридоромъ, служащая для меня упокоеніемъ отъ семейной молвы и суеты<sup>3)</sup>

<sup>2)</sup> М. Е. Шебалинъ, Томскій купецъ и золотопромышленникъ, строитель майминскаго храма, къ чему его склонилъ еще въ 1842 г. Архим. Макарій; при послѣднемъ отъ св. синода пришло и разрѣшеніе. Вотъ почему о. Ландышевъ, сообщая въ письмѣ отъ 5 октября объ освященіи храма, воскликнулъ: „Да возрадуется духъ общаго отца нашего въ Господѣ архим. Макарія!“ Награжденный при освященіи церкви, о. Ландышевъ стыдился и писать о томъ въ Москву „И теперь еще льются слезы благодаренія и признательности къ отцу моему въ Господѣ архим. Макарію: на его полѣ я жну; онъ трудился, сѣялъ слезами, а я жну съ радостію. Пожелайте предъ Господомъ, чтобы и сѣющій и жнущій сиодобились вкуивъ возрадоваться предъ Господиномъ жатвы по уборкѣ хлѣба въ нетлѣнныя житница его (5571).

<sup>3)</sup> Въ это время у о. Ландышева былъ только одинъ сынъ Василій (родился 24 марта 46 г.).

и убѣжищемъ для занятій: здѣсь, отдѣлившись, живу я съ двумя мальчиками; здѣсь принимаю проходящихъ; здѣсь можно будетъ принять и Преосвященнаго во время прїѣзда его, не тревожа въ семъ случаѣ никого и ничего перемѣщеніемъ изъ дому въ домъ. 2) Передняя изба купленнаго у Жирова дома сгнила и свалилась; на мѣсто ея перенесена гѣрница стараго Улалинскаго дома, въ коей Вы жили. Эта перестройка сдѣлана для помѣщенія мальчиковъ, и въ особенности для Филиппа Гавриловича <sup>4)</sup> съ будущею супругою его. Кстати объ немъ: послѣ многихъ неудачныхъ попытокъ его въ сватовствѣ тамъ и нигдѣ, онъ, наконецъ успокоился, соватавъ себѣ невѣсту въ нашемъ домѣ предназначенную Вами Марью Константиновну, дочь умершей Мавры—Апанака, которая давно живетъ у насъ и помогаетъ Агрипинѣ Іоновнѣ учить дѣвочекъ <sup>5)</sup>. Свадьба отложена до исправленія одеждъ жениха и невѣсты. Испрашиваю благословенія Вашего на чету сію.—3) Зимой 1845 года въ пяти ульяхъ пчелы у насъ померли, собственно отъ плохаго зимняго помѣщенія. Потеря эта и неизысканный случай выгодно купить новый сухой срубъ, подали поводъ выстроить весьма хорошій подвалъ подлѣ насѣки.—4) Такой же случай и женскія немощи Агрипины Іоновны побудили поставить новую баню близъ дому нашего.—5) По случаю похищенія изъ анбара нашего около 10 пудовъ пшеничной муки и 2 пуда воску, анбаръ перенесенъ ближе къ дому и устроена подлѣ него завозня <sup>6)</sup>.—6) Дворъ и ходъ въ домъ сдѣланы съ сѣверной стороны; прежнее крыльцо обращено въ комнату; а съ восточной и полуденной стороны подлѣ дому насаженъ садъ аллеями изъ акацій, черемухи и пр.

<sup>4)</sup> Филиппъ Гавриловичъ Гилевъ, крестьянинъ Колывано-Воскресенскихъ заводовъ, бывший сотрудникомъ миссіи въ 1836 г. Въ концѣ 1846 г. св. синодъ разрѣшилъ принять его въ духовное званіе и въ штатъ миссіи, по 4 іюля 1847 г. онъ скончался, кажется, отъ чахотки.

<sup>5)</sup> Агрипина Іоновна—жена о. Ландышева, завѣдывавшая женской Улалинской школой.

— Въ 1845 году передъ прїѣздомъ Преосвященнаго <sup>7)</sup> просилъ я Майминскихъ жителей устроить мостъ черезъ Майму, потому что рѣка препятствовала ходить имъ въ новую церковь; но они рѣшительно отказались, говоря, что имъ и цѣлою волостью не сдѣлать. Въ прошлое же лѣто инородцы Быстринской и Кокшинской управы, будучи высылаемы для исправленія мостовъ на линейную дорогу, сами просили меня исходатайствовать имъ позволеніе устроить мосты въ Маймѣ, въ Улалѣ и въ Березовкѣ только бы не быть услаанными отъ домовъ и отъ полей своихъ. Мнѣ удалось удовлетворить прошеніе ихъ: и вотъ въ Маймѣ, въ Улалѣ и въ Березовкѣ нынѣ прекрасные мосты.

Въ Кузнецкѣй округѣ съѣздить лѣтомъ мнѣ не удалось. Осенью же въ концѣ августа былъ я съ однимъ инженернымъ чиновникомъ на Телецкомъ озерѣ. Мы ѣхали туда черезъ рѣчки Ишу и Сары-Кокшу, — путемъ кратчайшимъ, трехдневнымъ, но весьма труднымъ. Пятеры сутки плавали мы по Телецкому озеру, объѣхали кругомъ близъ береговъ его. Величественная картина Телецкаго озера и окружающихъ его ужасныхъ горъ съ гремящими водопадами, — доселѣ представляется въ моемъ воображеніи. Августа 29 дня служилъ я на озерѣ молебенъ, освятилъ воды его, и на обѣихъ концахъ его поставилъ кресты: болѣе ничего нельзя было сдѣлать. Усердныя Телессы (двоеданцы) <sup>8)</sup>, коихъ нынѣ очень мало на берегахъ озера, мнѣ понравились. Но они болѣе ничего не желаютъ, какъ насущнаго хлѣба до смерти, которою, по ихъ мнѣнію, все кончится. Одинъ изъ нихъ, проводникъ нашъ, увѣрялъ насъ, что родъ его происходитъ отъ медвѣдя <sup>9)</sup>. Нѣкоторые изъ нихъ помнятъ и поминаютъ Васъ. — И намъ довелось питаться однимъ талканомъ <sup>10)</sup>; запасъ нашъ вышелъ еще на озерѣ.

<sup>7)</sup> Епископа Томскаго Афанасія (Соколова, 1846—1853).

<sup>8)</sup> „Двоеданцы“ — ибо они платили дань одновременно русскому и китайскому правительству.

<sup>9)</sup> О посѣщеніи Телецкаго озера о. Ландышевъ почти тоже писалъ 24 января 47 г. сотруднику алтайской миссіи, московскому свящ. Н. Д. Лаврову (приб. къ твор. св. отецъ, 1847 г., стр. 215—216).

Благодареніе Господу! Онъ посылалъ и въ домъ къ намъ ищущихъ Его: съ 5 дня апрѣля по 5-е декабря 1846 года воспріяли св. крещеніе при служеніи миссіи 31 человекъ. Христіанскія имена ихъ означены въ прилагаемомъ при семъ спискѣ.<sup>11)</sup> Безъ сомнѣнія, особенно порадуетъ Васъ обращеніе ко Христу 110-ти лѣтняго Бориса Кочоева<sup>12)</sup>, въ христіанствѣ *Василія Степанова*, со 105 лѣтнею женою *Евдокією Карповою*. По завѣщанію Вашему, перѣдко уговаривалъ я ихъ бросить скверное суевѣріе, примириться съ Богомъ и соединиться съ родными посредствомъ св. крещенія; и Преосвященный Аѳанасій по моему предложенію склонялъ его къ сему; но старикъ оставался закостѣлымъ. Въ маѣ мѣсяцѣ 1846 года представилось ему во снѣ, будто видитъ онъ внука своего Константина Чевалкова, читающаго Евангеліе, книгу, которая сіяла свѣтомъ несказанно сладостнымъ и будто какой-то Священникъ, казалось Архіерей, по виду среднихъ лѣтъ, невысокаго росту, въ свѣтлой одеждѣ, явившись, сказалъ ему: „крестись. и ты будешь читать лучше его“ — и по его желанію тутъ-же крестивъ его (только безъ воды), надѣлъ на него круглый, свѣтлый, какъ солнце золотой крестъ, послѣ сего будто бы онъ взялъ изъ рукъ внука книгу, которая была вся въ свѣтѣ, и читалъ ее; а сердце его таяло отъ сладости, отъ чего онъ и проснулся, но ничего изъ прочитаннаго не могъ упомянуть, кромѣ имени Іисуса Христа. Мая 14 дня сподобился онъ и жена его св. просвѣщенія; при чемъ,

<sup>11)</sup> Списокъ этотъ не сохранился. Имена новокрещенныхъ посланы были о. Макарію, конечно, для молитвеннаго поминовенія ихъ.

<sup>12)</sup> Кочоевъ — „последній изъ старожиловъ улалинскихъ“. Когда улалинцы стали креститься, онъ, боясь увѣщаній о. Макарія, скочевалъ съ семьей въ Кузнецкій округъ. Переселяясь затѣмъ съ мѣсто на мѣсто, онъ въ 1841 г. поселился опять близъ Улалы, гдѣ въ скорости все его семейство крестилось, но онъ при всѣхъ увѣщаніяхъ оставался до 1846 г. въ языческомъ суевѣрїи (приб. къ твор. св. отецъ, 1847, 219—221. Ср. „Памятное завѣщаніе“ свящ. М. В. Чевалкова 17—18).

во исполненіе его желанія, надѣвая на него круглый крестъ съ изображеніемъ на одной сторонѣ распятія Господня, а на другой мощей св. Аѳанасія сѣдящаго <sup>13)</sup> Маія 16 дня въ Вознесеніе Господне новопросвѣщенные Василій и Евдокія вріобщились св. Таинъ Христовыхъ, и по прошенію Улалинцевъ отслуженъ былъ молебенъ съ водоосвященіемъ и сдѣланъ вокругъ Улалы крестный ходъ съ водою.

Отецъ Аканій <sup>14)</sup> лѣтомъ цосѣщалъ всѣхъ новокрещенныхъ, живущихъ за Катунью; доѣзжалъ и до Моральныхъ Рожковъ. Онъ доселѣ живетъ въ Мыютѣ <sup>15)</sup>, и слава Богу, съ пользою. Мы почитаемъ за нужное въ Мыютѣ устроить прочное заведеніе миссіонерское; и Господь помогаетъ намъ въ этомъ чрезъ добрыхъ людей. Преосвященнѣйшій, вслѣдствіе рапорта моего о семъ, благословилъ намъ построить въ Мыютѣ два дома, и мы уже заготовляемъ лѣсъ и проч.

Мая 9 дня сего года, по прошенію жителей деревни Новой Чемровки (15 в. отъ Бійска) былъ я у нихъ съ походною церковію и служилъ литургію въ ихъ часовнѣ, устроенной въ честь св. пророка Божія Іліи около 80 лѣтъ. Желаніе ихъ построить вмѣсто часовни церковь во имя пр. Іліи при семъ случаѣ возобновилось и укрѣпилось. По моему совѣту писали они о семъ къ Михаилу Ефимовичу <sup>16)</sup>, а онъ переговорилъ съ Преосвященнымъ и обѣщалъ значительное пособіе. Планъ на построеніе деревенской церкви въ Новой Чемровкѣ уже полученъ и почти весь лѣсъ изготовленъ. Преосвященный приказалъ, чтобы

<sup>13)</sup> Очевидно, Аѳанасія, п. Константинопольскаго, почивающаго въ сидячемъ положеніи въ г. Лубнахъ Полтавской губ.

<sup>14)</sup> Прот. Аканій, въ морѣ Артемій Грачъ Левитскій, студентъ Московской медико-хирургич. академіи по ветеринарной части, прибылъ на Алтай въ 1840 г. и 23 декабря 1845 г. былъ постриженъ въ монашество.

<sup>15)</sup> Селеніе внутри Алтая. Торговый пунктъ, несмотря на свою малодоступность.

<sup>16)</sup> Шебалину.

къ Ильину дню 1847 года церковь была готова, и обѣщался прѣхать освятить.— Въ дер. Лугевской (Бійскаго прихода) д. церковь почти совсѣмъ уже готова.— Въ д. Верхъ-Ануйской (Притышной,—Смол. прих.) дер. церковь уже выстроена и готовится къ освященію.

Получено также разрѣшеніе и планъ на построеніе дер. церкви въ дер. Красномъ-Яру (Смол. прих.).—Заводскіе крестьяне дер. Таурака и другихъ, осѣдлые инородцы Быстрянской и Какшинской Управы, желая поселиться на Абаѣ, просили моего ходатайства по Духовному Начальству, предлагая миссіи и церкви свои услуги. Я писалъ о семъ къ кафедральному Томскому Протоіерею о. Павлу Соболеву. Отвѣта на сіе письмо я доселѣ еще не получалъ. Но говорятъ, что разосланъ указъ по заводскимъ волостямъ, коимъ позволяется заселиться на р. Абаѣ желающимъ съ тѣмъ только, чтобы ихъ было не менѣе 1000 душъ, и чтобы они построили тамъ церковь и волостной домъ.—Жители дер. Маймы, Улалы, Карагужей, Чергачака, Иши и Суртайскихъ подали прошеніе къ Преосвященному объ открытіи прихода при майминской церкви и ожидаютъ разрѣшенія. Я предлагалъ имъ между прочимъ, чтобы съ новымъ приходомъ немедленно завести приходское училище для дѣтей ихъ, и большая половина согласны были вполне на мое предложеніе, а нѣкоторые съ измѣненіями, особенно касательно общей квартиры и содержанія дѣтей; по одинъ изъ ближайшихъ приходскихъ священниковъ,<sup>17)</sup> желая вооружить противъ меня народъ, дабы отклонить ихъ отъ намѣренія — приписаться къ Майминской церкви, распустилъ молву, будто бы ихъ или по крайней мѣрѣ дѣтей ихъ я хочу сдѣлать, подобно монастырскимъ, штатными миссіонерскими людьми,

<sup>17)</sup> Въ письмѣ прот. Ландышева къ о. Лаврову отъ 12 февр. 47 г. этотъ священникъ названъ— „неблагодѣтельнымъ челоѣкомъ“ (приб. къ Твор. св. отецъ. 1847, 221).

и тѣмъ сбиль ихъ съ толку, такъ что они боятся всякой новости. Потому я почелъ за нужное дѣйствовать слегка, тѣмъ болѣе, что нѣтъ еще въ виду ни надежнаго человѣка, который бы безъотлучно былъ при училищѣ и мѣгъ учить дѣтей, ни суммы на жалованье учителю и прочія потребности училища. Я намѣренъ держаться сего плана, сколько будетъ возможно, особенно если священникъ Майминской церкви будетъ вмѣстѣ и сотрудникомъ миссіи, какъ я просилъ Преосвященнѣйшаго. <sup>18)</sup>

Домашняя школа наша нынѣ состоитъ 1) при моемъ домѣ: изъ 8 дѣвочекъ, живущихъ на содержаніи миссіи и одной своекоштной, и изъ 2 мальчиковъ при мнѣ живущихъ; 2) при Филиппѣ Гавриловичѣ<sup>19)</sup> и Павлѣ<sup>20)</sup> изъ 6-ти мальчиковъ живущихъ на содержаніи миссіи и 5-ти своекоштныхъ; 3) въ Мыотѣ при о. Акакіѣ: изъ 3-хъ мальчиковъ живущихъ на содержаніи миссіи и 3-хъ своекоштныхъ. Въ домѣ у меня живутъ еще: Прасковья Матвѣевна,<sup>21)</sup> крещенная вами старушка Авдотья, живущая у покойнаго Ѳедора Толмача,<sup>22)</sup> дѣти ея Василій и Марья оба у насъ, и учатся хорошо) и слѣдующая оглашенная дѣвица Меланія 16 лѣтъ. У Филиппа Гавриловича живетъ старикъ Семенъ Кодешъ. У отца Акакія живетъ со времени крещенія крещеный апрѣля 5 дня 1846 г. старикъ 71 года Герасимъ. Извѣстный вамъ добрый старецъ изъ поселенцевъ Семенъ Ивановичъ Толстоносозъ, съ которымъ разъ вы заговѣлись предъ постомъ не ѣвши всеюнощной бесѣдой, — пріютился также къ намъ, и живетъ съ осени сего года на Улалѣ въ старой избѣ близъ

<sup>18)</sup> Но еще до открытія прихода открыто было къ маю 47 г. приходское училище съ 10 учащимися (см. письмо 4)

<sup>19)</sup> Фил. Гавр. Гилевъ, вышеупомянутомъ.

<sup>20)</sup> Павелъ Кузьминъ Кузлековъ.

<sup>21)</sup> Прасковья Матвѣевна — мачиха о. Ландышева, работавшая на польду алтайской миссіи въ 1837 г.

<sup>22)</sup> Новокрещенный Ѳедоръ служилъ миссіи въ качествѣ переводчика съ іюня 1832 г. Это былъ первый постоянный толмачъ.

дому нашего, гдѣ жилъ покойный о. Петръ нашъ. <sup>23)</sup> Семенъ Иванычъ испрашиваетъ отъ васъ благословенія быть нашимъ пасѣчникомъ; весной мы поставимъ ему избушку въ пасѣкѣ; срубъ уже перевозятъ туда. <sup>14)</sup> Дѣвицу Θεодосію, дочь Осипа Улагаша, въ прошлое лѣто отдали мы замужъ въ д. Куячу за Павла сына Домны Педрѣвой; а сестра ея Анисья живетъ доселѣ у насъ, читаетъ уже хорошо и учится писать. Всѣхъ живущихъ нынѣ на содержаніи миссіи съ служащими при ней 33 человекъ. Но слава Богу и благодареніе добрымъ сотрудникамъ и благодотворителямъ! Мы нынѣшній годъ, при всѣхъ постройкахъ, безъ долгу и процентовъ за прошлый годъ еще не брали. <sup>25)</sup> Въ 1846 году пожертвовано 1) отъ неизвѣстнаго чрезъ Преосвящ. Аѳанасія 100 асс. 2) Изъ Москвы отъ разныхъ лицъ чрезъ о. Николая <sup>26)</sup> 350 р. асс., и чрезъ него же отъ неизвѣстнаго 500 р. асс. 3) Изъ Москвы отъ его Превосх. Θεодора Васильевича Самарина <sup>27)</sup> 385 р. асс.—Итого 1335 р. ассигн.—Еще два колокола въ Мыюту: <sup>28)</sup> а) въ 3 п. 30 ф. отъ Бійскаго купца Алексѣя Хабарова, б) въ 1 п. отъ Бійскаго купца Андрея Мальцева.

<sup>23)</sup> Ссылный Толстоносовъ ничѣмъ не извѣстенъ, а о. Петръ—это ссылный же по фамиліи Лисицкій, со времени знакомства своего съ о. Макаріемъ въ 1831 г. и до самой своей смерти (1840) оказывавшій ему огромныя услуги. Его архим. Макарій называлъ „самымъ вѣрнымъ помощникомъ“ своимъ (самымъ вѣрнымъ—разумѣется, изъ числа первыхъ сотрудниковъ).

<sup>24)</sup> Въ маѣ 1848 г. пасѣкой завѣдывала уже жена о. Ландышева, просившая Софію Вальмонъ прислать книжку о пчеловодствѣ. Но занималась она, по собственному сознанію, не аккуратно—по недостатку времени и здоровья.

<sup>25)</sup> Въ это время капиталъ алтайской миссіи, собранный архим. Макаріемъ на поѣздку въ Сиб. и Москву въ 1839—40 г.г., долженъ былъ достигать до 15 тыс. р. асс. (приблизительно).

<sup>26)</sup> Ник. Дм. Лавровъ, свящ. Никитской, за Лузой, церкви.

<sup>27)</sup> Въ 1845 г. отъ Самарина поступило чрезъ м. Филарета 110 р. сер.

<sup>28)</sup> Интересно, что до этого при Мыютинской церкви роль колоколовъ исполняли два колокольчика изъ подъ дуги. Звономъ ихъ встрѣчали въ 1845 г. и преосвященнаго. (Приб. къ Твор. Св. Отець, 1845, 561).

Всѣ мы доселѣ, по милости Божіей, благополучны. Сынъ нашъ Василій — утѣха наша, слава Богу, растетъ здоровенькій, красивенькій и чрезвычайно острый: не пролетитъ муха, ни малѣйшій звукъ не останется безъ его вниманія. Недавно привита нами ему оспа и дѣйствовала хорошо. Попросите Господа, отецъ Макарій, чтобы онъ возрастилъ его на прославленіе имени Своего. <sup>29)</sup>

Брату нашему о Господѣ Архипу Абрамовичу <sup>30)</sup> отъ меня и отъ всѣхъ нашихъ по низкому поклону. Прошу тебя любезный братъ быть при отцѣ Макаріи до смерти, гдѣ бы то ни было.

Всеусерднѣйше желаемъ Вамъ, незабвенный въ Господѣ Отецъ нашъ, благодати и помощи Божіей всегда и во всемъ, и испрашиваемъ отъ васъ благословенія Божія и святыхъ молитвъ.

Предавныя Вамъ о Господѣ пр. Стефанъ Ландышевъ  
и Агрипина Іонова.

Алтынъ-Норъ, Алтынъ-Куль или Телецкое озеро, найдено Русскими въ 1632 году.—За два столѣтія Боярскій сынъ Петръ Собанскій предавалъ смерти или плѣну свободныхъ и спокойныхъ жителей Телецкаго озера. Нынѣ, платя дань двумъ господамъ, они наслаждаются спокойствіемъ. Ничто не нарушаетъ глубокой тишины величественнаго озера и гигантскихъ береговъ его, кромѣ скачущихъ по высотамъ скалистыхъ горъ водопадовъ его и урагановъ особенно осенью, продолжительныхъ и ужасныхъ. Рано утромъ, чуя невзгону, морщится озеро; грозно бушуетъ оно, когда настааетъ ураганъ, и долго послѣ того

<sup>29)</sup> Чрезъ полтора мѣсяца послѣ его рожденія его мать писала Софіи Вальмонъ: „помолитесь, чтобы Богъ далъ ему здоровья и благословилъ его быть миссіонеромъ“. Такъ и было.

<sup>30)</sup> Арх. Абр. Орловъ, сотрудникъ о. Макарія и его келейника (съ 1840 г.) съ нимъ переѣхавшій въ Болховскій монастырь, послѣ его смерти постригшійся.

не находятъ покоя въ ложѣ своемъ.—Правда, есть еще возмутители спокойствія жителей Телецкаго озера; это рослые медвѣди, обитатели недоступныхъ ногъ человѣка дѣбрей и горъ: но они здѣсь такъ скромны, что не смѣютъ идти на твердый голосъ рзрослаго человѣка; и самыя дѣти, оставаясь въ юртѣхъ одни, не рѣдко прогоняютъ сихъ незваныхъ гостей горящими головнями.—Сѣверный и восточный берега Телецкаго озера болѣе прочихъ представляютъ удобныхъ мѣстъ для обитанія; но и тамъ только въ трехъ мѣстахъ имѣютъ свои жилища Телессы, Калмыки сродные Телеутамъ (двоеданцы). Лѣтъ за 6-ть здѣсь болѣе было аиловъ ихъ; но жестокая горячка истребила ихъ; оставшіеся въ живыхъ, избѣгая страшной болѣзни, скочевали. Южный берегъ озера не обитаемъ; на немъ только небольшая дельта Чулышмана представляетъ ровную почву и луговья мѣста. Дикій, непроходимый западный берегъ, возвышаясь круто, во многихъ мѣстахъ дѣлаетъ доступъ къ нему почти невозможнымъ, вывчїе, чисто отвѣсно стоящіе утесы его не способны для обитанія <sup>31)</sup>.